Долг и совесть.
Цель: сформировать представление учащихся о том, что долг и совесть являются неотъемлемыми свойствами человеческого поведения и всей жизнедеятельности.
Продолжить знакомство учащихся с категориями этики, обратить внимание на личностный смысл понятия «совесть», раскрыть суть общественного и морального долга.

Методы: беседа, анализ текста.
Эпиграф: «Сознавать долг и не исполнять его – это  трусость» (Конфуций)

План урока
1. Что такое долг.

2. Моральные обязанности

3. Совесть


Ход урока
1. Орг. момент.
2. Сообщение темы.
Сегодня на уроке в центре внимания будут два понятия, выражающие самую суть морали – долг и совесть. Именно благодаря осознанию своего долга перед окружающими и голосу внутреннего самоконтроля – совести – человек познаёт самого себя и свою неразрывную связь с другими людьми, свою ответственность перед ними.
- запись темы в тетради.
-) откройте учебник на стр. 334 – прочитайте вопросы к параграфу, названия пунктов и попробуйте сами поставить задачи на урок :

1. 
Продолжая знакомство с категориями этики, выяснить, что такое долг и что такое совесть.
2. 
Раскрыть суть общественного и морального долга.
3. 
Изучение нового материала.

1.Долг. 

- Что такое долг ? (это объективные обязанности и ответственность)

- Я предлагаю свой вариант определения :

Долг = обязанность + ответственность. (запись в тетради)
Долг: 

Теология. Люди верующие считают долг искрой Божьей, Бог вместе с разумом и голосом совести одарил им человека.
Социология. ^ Есть ученые, которые утверждают, что моральный долг- это врожденный закон или общественный инстинкт.
История. Другие утверждают, что чувство долга сформировалось у людей постепенно, по мере развития человеческой истории.
Попытайтесь дать определение сами. Я называю качества, а вы свои ответы запишите в столбик в тетрадях.

1. Качество, противоположное злу.

2. Качество, необходимое для выполнения любого поручения.

3. Величайшее чувство доступное человеку

4. Отвага, решительность, самопожертвование в критической обстановке


Ответы не случайны, т.к. они являются составляющими такого понятия как долг.
Доброта
Ответственность 
Любовь
Героизм
Что же такое долг? 

Долг – концентрированное выражение морали.
Человек изнутри чувствует и понимает, что он должен сделать нужное и полезное для других.
Три ступени морально нравственного становления личности:
Не хочу
Потеря
Боюсь
Долг- это осознание человеком необходимости исполнения моральных норм.

Наука утверждает, что долг связывает человека с обществом, с другими людьми. Что это означает? Во-первых. Вступая в отношения с другими людьми, с окружающими, мы приобретаем определенные объективные обязанности. Во вторых на нас ложится ответственность. Так .например, вы ученики. Есть у вас обязанности? Вы пошли в кино, стали кинозрителем. Есть обязанности? Вся наша жизнь заполнена отношениями с другими людьми, с обществом. Долг связывает нас с ними. Не зависимо от нашего личного желания, т.е. у нас есть объективные обязанности и ответственность.

- В этике принято выделять 2 аспекта понятия долг : долг общественный и долг моральный. Обе эти стороны неразрывно взаимосвязаны, как, например, 2 стороны Луны. Но вместе с тем каждая из них имеет свои характерные особенности.
- Что такое общественный долг?

( Запись в тетради ) - это совокупность объективно необходимых обязанностей человека.
- Многие общественные обязанности регулируются правом, законами, имеющими принудительный характер. Но как сделать, чтобы общественные обязанности исполнялись без принуждения, добровольно? Эта задача веками волновала и сейчас волнует тех, кто размышляет о морали. И люди сумели решить её : нужно, чтобы к своему общественному долгу мы относились как к моральному.
- Что же такое моральный долг? Попробуем выяснить. 

- Как вы думаете, в чём состоит высшее проявление морального долга ? Зависит ли от этого чья-то судьба?

В чём суть морального долга ?
– это сознательное предъявление моральных требований самому себе.



Работа с текстом учебника.
-Как вы можете объяснить поступок Януша Корчака?

-Можно ли его поступок назвать выполнением общественного долга?

2. Совесть.

Мы с вами достаточно времени уделили рассуждениям о долге. Но мы не затронули один очень важный момент : а как контролировать, оценивать исполнение долга ? А, может, и не существует никакого контроля, как вы думаете? (существует общественный контроль – общественное мнение, внутренний контроль человека – самоконтроль ).
Что такое совесть?

Совесть – это чувство нравственной ответственности за свое поведение перед другими людьми и обществом, исходя человек судит о добре и зле. (запись в тетради).

- Кстати, в русском языке слово совесть происходит от слов «со» (т.е. совместно) и «весть» (т.е. ведать, знать). Значит, совесть – это ещё и сознание, совместное знание.

- Только вот вопрос: совместное знание – совместное с кем ? ( с другими людьми).

- Выскажите свое мнение, согласны ли вы?

У высоконравственного человека совесть никогда не может быть спокойна.
4.Итог урока.

- Итак, подведём итоги.

- Как считаете, справились ли мы с задачами, поставленными в самом начале урока?

- Обратимся ещё раз к ним:

